

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】利未记二十七章 26-34 节

「惟独牲畜中头生的，无论是牛是羊，既归耶和华，谁也不可再分别为圣，因为这是耶和华的。 27 若是不洁净的牲畜生的，就要按你所估定的价值加上五分之一赎回；若不赎回，就要按你所估定的价值卖了。 28 「但一切永献的，就是人从他所有永献给耶和华的，无论是人，是牲畜，是他承受为业的地，都不可卖，也不可赎。凡永献的是归给耶和华为至圣。 29 凡从人中当灭的都不可赎，必被治死。」 30 「地上所有的，无论是地上的种子是树上的果子，十分之一是耶和华的，是归给耶和华为圣的。 31 人若要赎这十分之一的甚么物，就要加上五分之一。 32 凡牛群羊群中，一切从杖下经过的，每第十只要归给耶和华为圣。 33 不可问是好是坏，也不可更换；若定要更换，所更换的与本来的牲畜都要成为圣，不可赎回。」 34 这就是耶和华在西奈山为以色列人所吩咐摩西的命令。

### 【纲要主题】73 当献的条例

**中心节：**但一切永献的，就是人从他所有永献给耶和华的，无论是人，是牲畜，是他承受为业的地，都不可卖，也不可赎。凡永献的是归给耶和华为至圣。（利二十七 28）

**引言：**今天经文告诉我们，有三种不可作许愿用的祭物：1) 头生牲畜（26-27 节），因这是属耶和华的；2) 永献和当灭之物（28-29 节）；3) 十分之一的物（30-33 节）。三者均是当纳之事。这几种既然已属耶和华，便不能同时再拿来作特许的愿奉献，以避免一物两献，欺神骗人。神所要的奉献是出于感谢和颂赞的爱心和委身。利未记最后一节的「这就是耶和华吩咐摩西的命令」，这就是全书的主旨。

#### 经文纲要：

#### 一、头生的归神（26-27 节）

1. 头胎的牲畜不可奉献（26 节）：无论是牛或羊，头胎的已经归属神了，所以人不可再把它当自愿祭献上。
2. 赎回要加五分之一（27 节）：不洁净的牲畜所生的第一胎，可以按祭司所估定的价值，再加上五分之一，把它赎回。否则，祭司可以把它卖了。头生要归给神，这不算是奉献。因为头生的牲畜是神的，故当归于神。不洁净的头生牲畜如：驴、骆驼、沙番、兔子、猪。

#### 二、永献的归神（28-29 节）

1. 永献的不可赎回（28 节）：那无条件献给神的東西，无论是人、牲畜，或土地，都不可卖给別人，也不能赎回，要永远归属神。

2. 当灭的不可赎回 (29 节) : 「永献」与「当灭」在希伯来文是同一个字, 指神所特定归他不能取回的物(书六 18), 亚干就是因这罪被神惩治(书七 10-26)。凡被判死刑或当灭的, 都不可赎回。这就是永献之物的意思。因此, 一个儿子若咒诅父母, 他就不可被赎回, 却要被治死。

### 三、十一的归神 (30-34 节)

1. 地里的出产献给神 (30-31 节) : 农作物和果子的十分之一是属于神的。奉献者若想保留这十分之一, 他可以付出它的价值, 再加上五分之一。十分之一属于耶和华, 不能许愿, 但能赎回。若要赎回, 就该十分之一再加五分之一, 献给耶和华。

2. 畜群的十一献给神 (32-33 节) : 每十只牲畜有一只是神的。每算到第十只, 那一只就是神的。主人不可调换, 把坏的选出来奉献, 也不可别用别的牲畜替代。如果他用另一只替代, 两只都归属神, 不得赎回。

3. 结语: 来自神的命令 (34 节) : 本节是利未记的最后一节, 也可以说是全书结语——这些条例是神在西奈山交给摩西向以色列人颁布的。

**结语:** 本章把分别为圣归给耶和华的, 跟永献的作出重要的区分。许愿归给神的東西——即分别为圣供神使用的——是可以赎回的。永献的东西是完全和永久献上的, 不能赎回。你给神献过的东西, 你是否也想要赎回呢? 我们当有正确的奉献心态。神的灵把利未记向我们打开, 我们就看到利未记里是贯串着神的恩典, 贯串在神的恩典把人带到一个地步, 甘心乐意的把自己和自己所有的归给神。但愿律法上的条例里的精意, 今天也照亮我们活在新约里面的人。「亲爱的主, 我感谢赞美你。感谢你赐下利未记, 使我更认识你的救恩, 我愿全然奉献归于你。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

#### 明天灵修进度: 利未记纵览

##### 【真心话】73 到底要不要守十一奉献? (利二十七 26-34)

「30 地上所有的, 无论是地上的种子是树上的果子, 十分之一是耶和华的, 是归给耶和华为圣的。31 人若要赎这十分之一的甚么物, 就要加上五分之一。32 凡牛群羊群中, 一切从杖下经过的, 每第十只要归给耶和华为圣。33 不可问是好是坏, 也不可更换; 若定要更换, 所更换的与本来的牲畜都要成为圣, 不可赎回。34 这就是耶和华在西奈山为以色列人所吩咐摩西的命令。」 (利二十七 30-34)

**引言:** 今天的灵修经文 (利二十七 26-34), 主要讲述, 有三种不可作许愿用的祭物: 1) 头生牲畜 (26-27 节), 因这是属耶和华的; 2) 永献和当灭之物 (28-29 节); 3) 十分之一的物 (30-33 节)。三者均是当纳之事。这几种既然已属耶和华, 便不能同时再拿来作特许的愿奉献, 以避免一物两献, 欺神骗人。神所要的奉献是出于感谢和颂赞的爱心和委身。利未记最后一节的「这就是耶和华吩咐摩西的命令」, 这就是全书的主旨。

## 【牧者短讲】73 不能赎回的奉献 (于宏洁)

所以史百克弟兄有一句很有名的话：叫做 measure by Christ，我这个人的价值，是根据基督在我身上的度量。那《士师记》第八章 21 节也讲到：「人如何，力量也如何。」所以属灵生命的度量，从婴孩到成长，到壮年，到我们老年，那都在神的面前是有一定的规矩的。

那我想时间有限的，哪几个不能够赎回的，我在功课上出的时候只写三个，那我昨天晚上去改了，如果你们期末考已经考了，你回去再看一下这个题目，我把它多加了一个第四。因为十一里面，也是不能够赎回的，献给的神不能够赎回的。所以这里提到的三个不能够赎回的东西：一个是头生的，一个是永献的，一个是当灭的；另外一个就是十一里面，如果是牲畜的话，不可以赎回。如果是地里面的出产，那么就可以赎回。

我的时间就必须停到这里了，那我们下一堂课是，一方面总复习，一方面如果大家真有什么问题，你可以提早写信给我，我可以回答一些问题，因为最近都讲了超过时间，没有空回答你们的问题。所以你们如果有问题，可以写信给我。然后另外就是，如果你自己，我鼓励大家写见证，不是要写给我看，而且你们自己写的时候，比较可以整理一下，你到底得到什么。那么不需要去谢谢我，去夸我，这个见证的重点是，你自己读这个《利未记》你的心得，你的收获。不管是《利未记》本身给你的信息、提醒，或是你借着这一次 teamwork 大家一起读，你自己对读经的方法、读经的态度，产生了一个新的，更认真的态度，会是在任何方面，你愿意归荣耀给神的，你都可以写。你如果来不及写的，真的没有人写，我也会找大概几个人出来，作简短的见证。就下礼拜会有总结，会有见证，会有问题解答，而且下礼拜是最后一堂。好不好？

那我们有个祷告结束了：主耶稣！我们谢谢祢，谢谢祢这样子爱我们，祢不仅仅是说话的神，主啊！祢更是亲自与我们同在，亲自教育我们，亲自引导我们的神，帮助我们不仅仅读祢的话，也让祢的话来改变我们。不仅仅让我们有羡慕、有渴慕、有心愿，也让这些心愿在我们身上都成为实际。使我们能过一个分别为圣的生活，能够讨祢喜悦的生活。谢谢主！祷告感谢，奉主耶稣的名。阿们！

## 【真心话】73 到底要不要守十一奉献？ (利二十七 26-34)

### 一、奉献条例中的学习

从今天奉献的条例中，我们看见哪些是属神的？神吩咐百姓要把属神的都归给神，这一切均要表明与百姓的密切关系，神强调：「我要以你们为我的百姓，我也要作你们的神。」（出六 7）。在此段中，我们可以明白有那些是属神的：

1. 头生的归神 (26-27 节)：头生的牲畜本就是神的，人不可以用它来还愿。不单是牲畜，人头生的儿子均是属神的 (出十三 13)。今日而言，有信徒把第一次的工作所得全部奉献，这精神是值得肯定与鼓励的。

2. 永献的归神 (28-29 节) : 「凡永献的是归给耶和華為至聖。」 (28 节) 撒母耳的母亲哈拿把他作一个特许的愿献给神, 他就没有保留的归给神, 他没有中途跑出来。参孙是归给神, 但是在中途他跑了出来。比较二个人的结果, 让我们不轻易收回我们的奉献, 我们当准确的活在神面前。

3. 十一的归神 (30-34 节) : 「地上所有的, 无论是地上的种子, 是树上的果子, 十分之一是耶和華的, 是归给耶和華為聖的。」 (30 节) 旧约律法里十分之一是屬於神的條例是硬性定規的, 还特许的愿, 就不是硬性定規的, 乃是出于人的甘心。当献的, 本是屬於神, 故说是「归给耶和華為聖」。

利未记开始于怎么样去亲近神, 怎么样去享受神, 藉着祭物, 让人得着一个圣洁的生命; 人藉着分别为圣的生活来讨神的喜悦。利未记结束于人怎么样藉着奉献、藉着许愿, 叫神也得到享受。开始的时候讲到人怎么样去享受神, 去亲近、享受神。而结束的时候, 讲到人怎么样在爱的里面、在恩典的里面, 我们也能够让神来享受我们。藉着奉献、藉着许愿、藉着我们把自己交在神的手中。

## 二、旧约经文的「十分之一」奉献

这十分之一的奉献, 在列祖时代就已经有这比例了。亚伯拉罕时, 他有如此奉献 (创十四 20), 雅各曾如此许愿 (利廿八 22)。在律法时代里提到了三个「十分之一」的奉献:

1. 第一个「十分之一」是为供给专职工人利未支派的: 凡以色列中出产的十分之一, 要奉献给利未的子孙。(民十八 21-28, 利二十七 30-31)。
2. 第二个「十分之一」是对神献祭守节之用: 「燔祭、平安祭、十分取一之物, 和手中的举祭, 并还愿祭、甘心祭, 以及牛群羊群中头生的, 都奉到那里」(申十二 5-7, 11, 17-18、十四 23)。
3. 第三个「十分之一」是每三年的末年取出的: 用于救济穷苦饥民(申十四 28, 二六 12)。

我们通常都觉得十一奉献自然是「10%」, 可是圣经中的证据告诉我们事实上有三种十一奉献, 即平均下来是总共在应许之地出产的 23.3%。这里我们要注意, 贫穷的人不用做十一奉献。

新约信徒的奉献原则是「甘心乐意」、是「心」的奉献, 你奉献的价值是由天上供职的大祭司做估价的, 主不在乎你奉献金额的多寡, 而是在乎你的「心」。我们不当以守律法, 为要求福的心态做奉献: 「各人要随本心所酌定的。不要作难, 不要勉强, 因为捐得乐意的人, 是神所喜爱的。神能将各样的恩惠, 多多地加给你们。使你们凡事常常充足, 能多行各样善事。」(林后九 7-8)

## 三、信心的伟人的见证

### 慕勒的见证

慕勒·乔治于 1805 年生在德国一个村落里。从开始传道，他便在属世生活的需要上单单仰望神，过着信心的生活，他主动放弃教会给他的薪俸，只放一只箱子在门口，让人自由奉献。而且决意不使人知道他是否需要，单单让主知道。有时他们手头只剩下几角钱，有时甚至穷困得不名一文，除了台上摆着面包干外，再没有钱多买一点其他食物，但他们心中仍充满了喜乐，充满了信心，以神的信实为粮，主从未有一餐不赐营养的食物给他们。

为创办孤儿院，慕勒所付出的最大代价便是信心的祷告，首先他寻求神的心意，直到清楚明白此事是出于神为止。神借着诗篇八十一篇第 10 节告诉他：「你要大大张口，我就给你满足。」主就这样凭他的信实和大爱，供足了孤儿院一切所需的。慕勒一生为孤儿院建造五座房子，收养二千孤儿。70 年中他的信心经常受严重的试炼，但神从不使尊重和依靠他的人羞愧过。

## 卫斯理的见证

约翰·卫斯理是 18 世纪带起了英国福音派大复兴，神所重要的仆人。卫斯理在讲道时提到，基督徒不该只作十一奉献，只要满足了自己家人的需要，其余的钱就当尽量捐献出来。他怕自己想积财在地，只要钱一入口袋，他就立刻奉献出去。卫斯理不但与穷人同吃、同住，放弃享受的机会，有时他甚至牺牲自己日常的需要，好将钱留给别人。卫斯理写道：「我离世时，你若在我口袋里找到十英磅，你与全世界的人都可指责我，称我为盗贼、称我为强盗。」1791 年当他去世时，他遗嘱里惟一提到的钱，只是几个在他口袋及衣柜中留下的零角。

约翰卫斯理对金钱的态度是：

- 1) 尽你的能力赚钱，要殷勤努力。
- 2) 尽量积蓄，不要浪费，生活俭朴节省。
- 3) 尽力行善和赈济人，因为这是钱财最终的用处，它会给你和人家带来永远的祝福。

### 【诗歌】单单信靠你

哈三 17-18；诗十八 2

我要因耶和華歡欣  
因救我的神喜樂  
主耶和華是我力量  
他使我的腳 快如母鹿的蹄  
又使我穩行在高處

雖然無花果树不發旺，葡萄樹不結果  
橄欖樹也不效力，田地不出糧食  
圈中絕了羊，棚內也沒有牛  
但我单单信靠你，单单信靠你

你是我的岩石，我的山寨  
你是我的救主，我的神  
你是我的磐石，我所投靠的  
你是我的盾牌，拯救我的角  
(桥段)

虽然无花果树不发旺，葡萄树不结果，  
橄榄树也不效力，田地不出粮食，  
圈中绝了羊，棚内也没有牛；  
但我单单信靠你，单单信靠你  
单单信靠你 信靠你

### 【C3 心对心】73 不守十一奉献就会遭咒诅吗？

「人岂可夺取神之物呢？你们竟夺取我的供物。你们却说：『我们在何事上夺取你的供物呢？』就是你们在当纳的十分之一和当献的供物上。因你们通国的人都夺取我的供物，咒诅就临到你们身上。」(玛三 8-9)

#### 1. 不守十一奉献就会遭咒诅吗？来听听大卫鲍森牧师对这段经文的教导（观看视频）

玛拉基说：你们偷窃上帝的东西。百姓问：哪有？我们没有偷上帝的东西！有，你们有！你们没有缴纳什一奉献，和一般奉献。你看玛拉基开门见山指出他们的罪行。他们反驳说：没有啊！玛拉基说：有！他清清楚楚指出来，叫他们哑口无言。他们没有缴纳什一奉献和一般的奉献。玛拉基说，由于这样你们要受咒诅，因为摩西律法上说，缴纳奉献就会蒙福，不然会受咒诅直到三、四代。感谢主，基督徒已经不受这条律法约束！我从来不讲什一奉献，我只讲奉献，因为新约圣经说，我们奉献是出于感恩，如果不是甘心乐意奉献，上帝不要你们的奉献。但旧约时代的百姓必须缴纳什一奉献。这不是基督徒该做的，而是犹太人该做的。

有一次我和师母听一个年轻传道人讲什一奉献，他其实不该讲的，但至少他给了完整的经文。他对会众说：如果你们不缴纳什一奉献，你们的后代要受咒诅，因为摩西律法说，咒诅要传到三、四代。他说：你希望你的子孙受到咒诅吗？现在我们来收奉献，结果收到的奉献创下新高。但是我事后跟那间教会的主任牧师说：这种教导很过分，讲什一奉献的时候，不但要讲咒诅，还要讲祝福，而且这些话只能对犹太人说，对基督徒说这些话是不对的，这反而会让人因着害怕而奉献。

其实在新约底下，上帝喜悦的是甘心乐意的奉献。我讲这个是因为很多教会会教导什一奉献，但基督徒不必遵守这条律法，我们应该是出于感恩来奉献给上帝的。其实教导奉献的教会比教导什一奉献的教会，奉献得更多。对有些人来说，只给什一奉献实在太少，但对有些人来说，给什一奉献实在太多，在奉献的事上需要有弹性。但他们是受这条律法约束，他说：你们已经受到咒诅，因为没有缴纳什一奉献。如果你们

想要再次蒙福，该怎么做呢？要把什一奉献送进上帝的仓库，看祂会不会打开天上的窗，倾福给你们，甚至无处可容。可惜传道人大都只讲这节经文，不讲前面经文所讲的咒诅。他们只挑自己想要的旧约经文，这样做很不应该。这里说「天上的窗」是什麼意思？就是天上的窗，也就是云和雨。因为咒诅带给他们旱灾，打开天上的窗倾福给你们，这是指再度降雨给你们！只要你们照着我的吩咐去做，把当纳的财物献上，就会得到上帝的赐福。

2. 在律法上也是死了：向律法死了的人，才能向神活着。加拉太二章 19 节指明，「我因律法，就向律法死了，叫我可以向神活着。」向律法死了，或者这对你仅仅是一个道理？再者，我们如何能向神活着？我们若不是与基督借着圣灵真有生机的联结，我们向律法就不是死的，向神也不是活着的。耶稣说：「莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全。」（太五 17）

### 【纲要主题】73 当献的条例（利二十七 26-34）

#### 一、头生的归神（26-27 节）

1. 头胎的牲畜不可奉献（26 节）
2. 赎回要加五分之一（27 节）

#### 二、永献的归神（28-29 节）

1. 永献的不可赎回（28 节）
2. 当灭的不可赎回（29 节）

#### 三、十一的归神（30-34 节）

1. 地里的出产献给神（30-31 节）
2. 畜群的十一献给神（32-33 节）
3. 结语：来自神的命令（34 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》